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PREFACE

Dix ans aprés V'invention des logarithmes, en 1624,
un mathématizien anglais, Edmond Gunter, imagina
de porter Sur une régle des longueurs proportionnelles
aux logarithmes des nombres ot d'oblénir par le com-
pas le résultat d'une multiplication ou d'une division.
C'est en 1657 que Seth Partridge construisit la rogle
glissante & caleul telle qu'on 'emploie aujourd’hui.

Les résultats des opérations oblenues par une rogle
logarithmique ou & calcul sont d’autant plus rappro-
chés que la grandeur do 'échelle permet dinsérer un
plus grand nombre de divisions. Comme instrument
portatif la régle & calcul de 0.26 de longueur est le
modele le plus généralement adopté. Elle se compose
d'une rogle fixe dans laquelle glisse une réglette. La
partie principale contiont les divisions de deux échelles
de 0,125 de longueur identiques et censécutives. L'ln°
suffisance des résullats oblenus avec celle regle en
restreint beaucoup 'emploi et 'empéche de se répnn-
dre. Aussion a été amené o rechercher des instruments
logarithmiques qui aient le plus de surface divisde
sous la plus pelite dimension possible. On a disposé
une échelle simple de 0.25 sur une régle ou sur un
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il est plus difficile & ajuster, I'instrument doit éire
retourné pour chaque lecture et les opérations qu'il
permet de faire sont trés limildes.

La Régle & calcul Péraux porte deux régleltes e,
A lopguear égale, son échelle est quatre fois plus
grande que celle de la Rogle ordinaire. La régle a
deux réglottes do 0.26 & I'échelle 0.50 équivant & une
rogle ordinaive de 1 motre ou a une régle circulaire
de 0.18 de diamétre. Pour le travail de burcau la
régle & deux réglettes de0.51 de longueur & I'échelle
{m peat rendre de grands services. Elle tient lieu
d'une régle ordinaire de deux matres qui ne serait
pas maniable et que I'on ne pourrait construire avec
aulaut de précision.

Celle instruction ne contient que les explications
dlémentaires ot indispensables sur le systéme & deux
roglottes. Les principes généraux élant les momes
pour tous les modeles d'insiraments logarithmiques
on pourra uliliser'et appliquer & la Reégle Péraux les
renseignements contenus dans les ouvrages plus

détaillés sur cette matidre :
La regle & caleul figuree sur la planche ost & l'échelle

0.25. L'instruction s'applique & la Reégle a P'échelle

0.50 de 0.26 de longuear. |
La planche qui représente les diverses parlies de
Rogle & deux rdgiettes est disposée de maniére que
I'on peut détacher les réglettes et les laire manmuvrer

sur Ja regle fixe.
Cette planche contient aussi qualre pelites lables

cercle mobile. Le systéme circulairve s’est pou répandu,
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‘graphiques de coflicients que 'on peut découper et

coller dans le fond de la coulisse sous les réglettes,
L'emploi en est indiqué dans les applications.

La Société d'Encouragement pour I'Industrio na-
tionale qui a beaucoup contribué & vulgariser la Rigle
logarithmique a décerné & M. Péraux une médaille
de bronze pour sa Regle & deux régleties, d'apros e
rapport présenté au nom du comilé des arls méca-
niques par M. le Colonel Goulier. Ce rapport a été
publi¢ dans le Bulletin de la Socidté, en février 1893,
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" DESCRIPTION

DE LA

REGLE A CALCUL

A DEUX REGLETTES

La Rogle & calcul ou Regle lo arithmique sert &
trouver trés promptement les résuitals de toutes les
opérations de Parithmétique exceplés ceux de 1"addi-
tion et de la soustraction.

Les résultals ne sont souvent qu'approximatifs.

. Le nombee de chifires obtenus exactement varie
entre quatre et cing chiffres sur la Regle a deux ré-
glottes du systeme Péraux.

Cette regle se compose d"une parlie fixe qui est la
Régle et deux parlies mobiles, la Réglette supérieure
ot la Régletts inlérieure glissant rallelement dans
deux coulisses i l'intéricur de la Regle.

La Regle et les Réglettes portent sur lours faces des
échelles gradudes dont les divisions inégales vont en
décroissant vers la droite suivant une loi qui a son
principe dans les loZarithmes.

Pour trouver les résultats que 1'on cherche, il sulfit
daiuster conyenablement les Réglettes dans la Regle
ot de donper une valeur numérique a leurs divisions
correspondantes.

Pour mieux $e reconnaltre parmi toutes ces divi-
sions, il sera utile de faire sorlir presque entiérement
les Réglettes de leurs coulisses. On remarque & la
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r:emim vue que les deux Régleués sonl divisées de
méme maniére et sonl identiques. Leurs rives su-
rieurvs portent les divisions de 1 &4 32 et les rives

inférieures de 31 a 10. La Rogle fixe se compose de

trois parties. Les rives supéricures el inlérieures con-
tiennent les divisions de 1 & 32. Les deux rives du
milieu de 31 4 10,

Si l'on rentre les Réglettes dans leurs coulisses, on
voit, qu'apris avoir fail coincider le 1 de la Réglette
supdrieure avec le 1 de la Régle fixe, les divisions
de cotte Raglotte correspondent aux mémes divisions
sur la Regle. Il n'en est pas de méme™de la Réglette
inférieure dont les divisions de 1 & 32 correspondent
sur la Reégle aux divisions de 32 & 10 et inverse-
ment.

Les propriétés de la Régle Péraux reposent sur les
combinaisons de ces différentes dchelles,

‘ Oinoappel!en : Echelle une série de divisions de

¥ () g ,

Demi échelle la moiti¢ de la longueur d'une échelle

~ enliére soil la longueur comprise entre 1 et 3.162 va-

lenr de la racine carrde de 10, ou entre 3.162 et 10.
Ce nombre 316228 est w,ﬂunw par un grand trait
A la droite de la division 316

Indicateur, les promiers et les derniers traits d'une
échelle entiere marqueée 1 & gauche et 10 a droite.

Rive, une ligne divisée dela Régle ou des Régleltes
occupant toute la longueur de instrument.

S:Ync. la pelite croix 4 gravée & lextrémite de
certaine demi-échellos ot déstinde & indiquer lo nom-
bre de chiffres d'un résullat.

Ce signe _Ken! étre facilement remplacé par un sim-

¢ point "1l n'est pas porlé sur la Regle et suivant
"indication de la le & ealcul figurée sur la plan-
che & la fin de I'instruction.

Par les dispositions des demi-échelles la Rogle a
deux réglotles pout recovoir les divisons qui seraient

sur une Regle ordinaire quatre fois plus longue.
.. La régle ordinaire se compose de deux échelles en-
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Surla Régle Péraux sont réparties quatre demi-
échelles sur la Rogle fixe et quatre sur les réglettes.

On se rend comple des deux systémes de Regles en
comparant la position des divisions principales de
chaque Régle pour une méme échelle ainsi que les
différences des intorvalles entre ces divisions.

Maniére do lire los nombres sur la Régle a 'échelle
- 0.50 de 26 cent, .

Les divisions principales porlant un seul chifire
conticnnent chacune dix divisions de second ordre
qui sont elles-mémes subdivisées do lrois maniores
suivant la grandour de leurs intervalles.

Las divisions de deuxiéme ordre sont numérolées
:;oc 4303 chiffres plus pelits comme 14, 12, 13,27, 28

A partic de la division principale b le premier chil-
fre cst supprimé. Les chiffres quisuivent 5 comme
1, 2, 3 doivent se lire 51, 52, 53 ot los derniers chiflres
de I'échelle 7, 8, 9 se lisent 91, 08, 90, -

Les plus subdivisions de troisiéme ordre

qui devraient porier trois et méme quatee chiflres ne
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regoivent plus, faute d'espace, aucune indication nu-
mérique. On lear assigne leur valeur d’apres le rang
que chaque Irait occupe dans la série, comme on
compto les millimétres entre denx centimelres.

Dans une Regle & calcul un espace subdivisé est
toujours partagé en deux, en cinqou én dix parties.
Lorsque par suite de la décroissance des divisions,
les trails deviennent trop rapprochés une partie des
trails est supprimée el une autre série de divisions
commence. Les subdivisions forment trois séries. La
premidre va de 1 A 2, la deuxieme de 2 45 etla troi-
siome de 5 & 10.

L'indication d'un nombre est indépendant do la
valeur décimale de ses unilés.

Ainsi lo chiffre 2 placé entre les nombres 19 ot 21
exprime indifléremment les nombres oit le chiffre 2
apparait suivi ou précédé de zéros commé 20, 200, 2000
ou 0.2 ou 0.002 de méme 19 et 21 expriment 190,
1900 ou 0. 19 ou 210, 21000 ele. .

La maniire de lire les nombres est figurde au
moyen d’exemples & grande échelle.

{re série delectures de 14 2 — Entre les divisions
principales 1 et 2l ya 200 divisions intermédiaires
correspondant aux 200 nombres quo 'on peut insénrer
de 5 en H entre 1 o1 2, ou 10 et 20 ou 100 et 200 ou
1000 el 2000 de telle sorte que si 1 est geis pour sa
valeur réelle, le premier pelit trait & la droite de 1
correspond & 1.005, Jesecond trail plus grand & 1.010
le troisicme & 1.015 ete., les petits traits indiquant les
5. Si 1 représente 10 on lira succcasivemonl?l). 10,06
10.10, 10,15 ete., et si | représente 100 on lirs 100,
100.5, 101, 101.5. Si 1 représente 1000 on lira 1000,
1005, 1010, 1015,

Sur les exemples figurés on a indiqué par des nom-
bres placés en travers, les valeurs correspondantes
a chaque division dans I'hypothese on 1 est pris pour
}GX:. lous Jes aulres cas so ramonent aisément & ce-

wi-li.

oma serie entre 2 et 5 — Clest la série la plus sim-
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le, elle contient 300 divisions : suivant les cas les
ivisions qui suivent 2 représentent

2 2,02 202 elc.
on - 20.1 o2 20.3 ele.
on 201 202 23 el

ou 2010 2020 2D ete.

3w sorie enire 5 ¢t 10 — Elle conlient 250 divisions,
un trail est supprimé sur deux, de lelle sorle que
suivant les cas, on aura pour les valeurs desdivisions
qui suivent 5. :
5.02 5.04 2,06 ele.
50.2 .4 3.6 ete.
502 4 506 ele.
Le dernier chiffre & droile étant toujours pair.
Quoique lo trait qui devrait indiquer les divisions
impaires soit supprimé comme H01, 503, il est facile
de ?'eslimer & vue & la place qu'il devrait occuper au
milieu de Pintervalle qui sépare deux traits. Les trails
supposés ou eslimés & vue sont reéprésentés par un -

-
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trait pointillé

De méme qu'on & pu lire sur la régle les nombres
501, 503, de méme on devea subdiviser, & vue par
estimation en deux ou en eing ou én 10 partiés, un
intervalle quelconque pris dans unc autre série. On
. urra aussi estimer par quart el par huitiome don-
k nant 50025 5006 50075 5 ou por tiers 50083....
\ MO06G. .. Clest dans colte estimalion que réside la
' seule difficulté dans I'emploi de la Rogle & caleul. Avee
Phabitude de linstrument on arrive & eslimer 4 un
dixieme de millimétres prés un point considéré dans
an intervalle. On s'exercera & lire sur la Regle les
exemples des figures.

Quolque les explications (in precedent s"appliquent
snmcuhucment lo Regle & calcul & 'échells 0,50.

n pourra aussi facilement lire les nombres sur d'au-
tres échelles oit I'on relrouve toujours les trois genres

W —— v'v—\
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de séries disposces suivanl la grandeur de I'échelle.

EXEMPLE de divisions qui s correspondent sur la
Régle et sur les Régletics. :

Soit le 5 de la réglotte inf. amond au-dessus du 2 de
la Rogle. Dans les nombres qui c‘exﬁrimam la valear
des divisions, les chifflres & gauche estimés & vue
sonl Séparés par une virgule, comme 1551 correspond
a 462, T et 201,5 & 50,375 ; dans ce dernier nombre
50,375 le troisitme chiffve 3 quoique eslimé i vue ost
lu sans incertitude parce que le quatridéme chiffre b
de 2015 indique trés visiblement la deuxiéme moilié
ou les trois quarts de Vintervalle entre 502 et 504 el
tombe entre 503 et 504.

Dans le nombre 213.56 correspondant 4 53,39. on
pe peut estimer le cinquiéme chiffre 6, on lira comme
s.:’li nombre ¢tait 2136 et au liea de 53,39 on lira

Dans celte position de la Réglette tous les nombres
" o

o)

sont dans le rapport —- ou -~ si onleur donne des
N

valeurs décimales convenables.

MULTIPLICATION

Pour opérer uné multiplication on fait coincider un
des traits indicateurs 1 ou 10 des Réglettes ou de la
Reégle avec un des facteurs : on prend, sur la méme
partio que l'indicatour, 'autre facteur auquel cor-
respond le produit; c'est-a-dire que si l'indicateur est
pris sur une réglette, le produit se lit sur la régle fixe
et réciproquement.

Soit le multiplicateur qui multiplie les nombres
suivants.

12 2w 24 12X 13 = 156 12 XX {47 = 1704
A2 X 4 == 48 12 5 125 = 1500 12 X 1347 = 16164
12 X8 ==96 12X 47T = J64.

On amépe l'indicateur 1 de la régletle supérieure

-

. .
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s::cho. On est aussi certain du cinquieme chiffre &
ite par le calcul mental 1l n’y a donc incerlitude
ue sur le quatrieme. Pour I'oblenir il suffit de cher-
cher le produit des deux derniers chifires d'un des
facteurs par les deux derniers chiffres de V'autre fac-
teur. Si I'un des facteurs n'en a que deux, ily aavan-
tage & lo faire désigner par I'indicateur parce qu'il faut
faire la lecture de deux produits et éviter si cela se
peat une denxiéme manauvre pour la recherche du
produil partiel.

Soit 12 & multiplier par 1347, On a ;
Premicre lecture 12 DX 1347 = 1617_0
Deuxi¢me lecture 12 XX 47 = 364

Produit exact 16164 1
en no conservant que les chiffres certains 161 et G4.

En ce cas il n'est pas nécessaire d'estimer le qua-
trieme chiffre 7 de 16.170, il suffit d’avoir les trois
premiers 16. 100,

N e
. L v :
NN
= 1 .
‘o » . Fecodhnls
18 (2 +

- :
gwc‘ut“ -

l.omqu'unﬂpmduit a six chiffres et un de ses fac-
teurs un chiffre, on peut 'oblenir exactement par, la
méme méthode.
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Exempie: Soit 65.342 X} 8 el 2’39.

3.
Premiére lecture 65.300 X B =« :.310
Deuxiéme locture  380><8 =  2.736

Produil exact 522.736

Premiere lecture 219.300 >< 3 = G38.000
Deuxieme lecture MH2<3 = L A26

Produit exact 658,026
Emploi de [a reglotte inféricure.

Exexeee: Soil & trouver le produit de 12 par 847
Ggal & 10,164,

On a 12 >< 847 = 10.100 | uit approché),
12 <X 47 = 64 |mnnmwde 564.

Produit exact 10,164

La réglette supéricure dont l'indicateur 1 corres-
wond a 12 ne donne pas ce produit par ee que le nom-
re 847 de cetle réglette tombe sur rn partie sortie. On
obtient ce produit avec la réglette inférieure par deux
maniéres : 12 en la faisanl sorlir & gauche ol en
aménant son indicateur 10 nu-dessus du 12 de la
réglo; 2* en tiranl & droite pour amener le 12 de la
réglette sous l'indicatenr 10 de la régle. Dans ces
deux positions le nombee 847 tombe aux deux tiers
environ de l'intervalle entre 101 et 102. On prend
donc 101 pour les trois premiers chifires du produit
ot, pour derniors chifres, 64 provenant du produit de
12 <X 47. Avec la réglette tiréo & gauche on lit 847
sur la regle et lo produit 10. 164 sur la rive supérieure
de la tte. Dans celte position les divisions de la
réglette inféricure occupent dans la regle les divi-
sions sorties de la réglette supéricure et I'on a la série
de tous les nombres multipliés par 12,

La régle i deux réglettes i 'échelle 0.50 poutdonc
donner tous les uits exacts jusque 100,000, ce
que l'on ne saurail oblenir avec les les 0.125 et
0.25 des autres régles a caleul.
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Observation assentielle pour éviter les tatonnsments
dans Temploi des réglettes et des indicatears.

Dans la plupart des opérations 'emploi d'une seule

, réglette sulfit, L'habitude de Vinstrument indique le

' plus souvent la réglette el Vindicalour & prendre. En

| géndral on est momns exposé & une fansse manmuvre
en prenant la réglette qui sort le moins de la ré le;

' mais dés qu'on s‘apergoit que la régletie essayée fera
sortir de la régle le nombre qui doit indiquer le résul-
tat, il faut prendre l'autre rdglolte ot un indicateur

l différent, soit indicateur 10 do la régle ou de la
réglotte st la premidrs manceavre a é1é faite avee un
indicaleur 1 de la réglette, ou inversement.

L " Lorsque les deax n‘-?leues gont placées de maniére
que les divisions de 'une remplacent dans la regle
les divigions sorties de I'autre, les rdglettes sont dans
la position dite complémentaire.

Orsquiune régletle est sortie & gauche, 'autre &
droite, l'indicateur 1 d'une réglette indique le méme
nombre que lindicateur 10 de I'autre et les produits %
se lrouvent tous sur les réglettes ou tous sar la regle: B
de cette maniére la lecture se fait plus sGrement lors- f
qu'on passe d'uno réglette & Vautre. :

Cependant il est sonvent plus commode de tiver les

denx réglettes & droite ce qui a lieu lorsqu’on n'a i
r a'une ou deux lectures & faire. Dans ce cas il faut ¢
lire sur une des réglettes les produils correspondant 1

aux nombres de la regle et lire sur la régle les pro-
duits conm‘\ondams aux nombres de 'autre réglotte.
Lorsque les deux régiettes sont dans la position

complémentaire on a la série de tous les nombres
multipliés ou divisés par un nombre constant comme
+ sur la régle & calcul ordinaire munie de deux échelles
consdculives,
- Soit 45 qui multiplie:

45 >< 16 = 675 45 XX 485 == 21.825

45 % 22 w= U0 45 O< 649 = 29.205

On ameéne l'indicateur 1 de la réglette inféricure
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sous le 45 de la regle. Tous ces produits sont donnés
exactement par lo regle & calcul avec uns seule lec-
ture exceplé 20,200 qui en exige deux.

| Seodiats (43) s » l
- e
o P }
e : Sy
b Droduils 2844 L)

Dans le cas particulier ou les [acteurs ont lous
deux un 5 pour «L-rnim- chiffre, ce qui se présente
souvent dans les calculs du commerce, on connait
d’avance les deux derniers chiffres du produit qui ne
peuvent étre que 25 ou 75. On aura 25 lorsque les
chiffees & gauche do chaque 5 sont tous deux pairs
ou tous deux impairs comme 45 et 85 oun 15 et 95, On

aura 75 lorsqu'un de ces chiflres sera pair et I'su-

tre impair comme 45 et 15,

Pour le produit de 45 par 649 la régle indique
20.200. Le milieu de l'intervalle entre 648 et 650 on
'on prend G40, ne dépasse le nombre 202 quo de la
largeur d'un trait. On pourrait done prendre pour
produit approché 29,210, Mais par une secondé lec-
ture le produit de 45 par 49 donne 2.205, on prendra
05 comme les deux derniers chiffres & ajouter & 292
pour avolr le produit exact 29.205.

Soit le nombee 3 qui multiplie :

3 % 13 = 39 31 427 == 1.281
3 3¢ 27 = 8I 3 % 6.327 = 18.981

7 o~ 3 |
* Fuodants stw 1h:0 @) Kigtive
dew- aujq
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On s'apercoit de suite que le nombre 3 pris sur la
régletle inféricure se trouve vers extrémité de la
demi d¢chelle ot que colle réglette no sorlira que 1n¢s
s:u de la régle si 'on améne le 3 sous I'indicateur 10

la regle.

Tous ces produits s'obtiennent exaclement par une
seulo lecture excepté 18.981 qui en exige deax.

Soit le nombre 7.219 employé comme facteur cons-
tant pour multiplier des nombres quelconques,

comme ;S
7,219 3¢ 130 == peodhit exact 1006441 par la reghe 1,003.000

- X 2 — 14488 — 14.438
— X — 700.243 — 700,200
—-_— X100 -— 7.255.005 — 7.255 000
- A% — 317.636 —- 317.600

Los doux réglottes dlant mises dans leur position
complémentaire on aura tous les produits rar 7.219
indiqués par ndicatenr 10 de la regle sur la réglette
supérieure ! par l'indicateur 1 de la régle sur la

alte inférieure. On estime le nombre 7.219 4 la
division 722 moins la largeur d'un trait.

Le nombre 139 correspond sar la réglette supé-
rieure au trois cinquicme de intervalle entre I'indi
cateur 1 et le premier pelit trait qui a pour valeur
1005 ou aux trois diziemes entre indicateur et le
grand trait qui a pour valeur 101 ou 1.010.

Au-dessous du 2 on lit sur la réglette sépériearc le

uit approche 14.480 qu'on rétablit exactement &

4.438 par une scconde lecture,

Au-dessus du 97 de'la régle on o sur la rive infé-
rieure de la réglette supérieure le produit approché
=00.200. Le trait 97 dépasse le trait 7de la largeur
d'un trait que, dans cette région, on eslimera 2,
Comme il ¥ a incertitude sur le chiffre 2, il importe
peu de connaitre les deux derniers chiffres du produit
exact 700,243, - ;

Sur la réglette inférioure le produil de 7.219 par
1.005 correspond aux trois quarts de l'intervalle

entre 724 el 726 qu'on estime 7.255.000.
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Lorsque deux indicateurs 1 et 10 désignent le
meéme nombre, les deux indicateurs de 'autre partie
indiquent aussi un méme nombre. Ainsi deux indica-
teurs 1 ot 10 correspondent & 7.219, les deux autres
& 1.386. Ces deux nombees sont dils réeiprogues,
leur produit est égal & I'unité. On dit aussi que I'un
est I'tnverse de I'autre. L'inverse d'une quantité est le
quotient gu'on obtient ea divisant I'unité par cette
quantité,

! . A : 1
ExpumrLe 7519 0.!3&..10.13%

7.219 < 0.1386 == 1. Le nombre 0. 1386 est l'inverse
de 7.219 et réciproquement.

- 7.210d'00"
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i R
i 7.219 = {. 4
On agpar sutle 2 X 7.219 = 14.438 4

; elU.llﬁ_ {4.438 | ,‘31
!
?

Les résultats de la multiplication ¢t de la division
sont les mémes, ce qui permet de remplacer un nom-
bre multiplicateur par un nombre diviseur. Ce chan-
gement est avantageux pour certaines opéralions,
comme on le verra aux applications.

Observations sur la valeur des nombres

La régle a calcul ne donne que la partic significa-
live du résultat d'une opération c'est-a-dire Pensem-
y ble des chiffres qui la composent, abstraction faite de
| la virgule qui sépare les entiers des décimales, ou des
zéros qui précédent ou qui suivent les chiffres signi-
ficatifs. On rétablit la valeur des chiflres du résultat
suivanl les régles données par Varithmétique,

Quand deux facteurs dans une multiplication ont
plus de quatre ou cing chifires, on ne considére que
ceux que I'on peut estimer entre les divisions de la
regle & calcul en forcant d'une unité le dernier chiffre
estimé s'il est plus grand que 5. Celte augmentation
ne devra pas étre faite en géndral dans les deux fac-
leurs & la fois. On ajoute & la droite du produit au-
tant de zéros qu'il en faut pour compléter le nombre
de chiffres du véritable produit. Ainsi la régle indi-

uerait 1.007 pour premiers chiffres du produit de
2. 192 X 130.521, Ce produil devant avoir onze
chiffres on prendra 10.070.000.000 pour son produit
approche,

Nombre de chiffres d'un produit

Le nombre de chiffres du produit de deux factours
est dgal & la somme ou & la somme moins un du
nombre de chiffre des facteurs.

Le produit a un nombre de chifires égal & la somme
des chiffres des deux facteurs si le premier chiffre a

“L e T £ -
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uche da produit est moins fort que le premier chif-
des facteurs, oun que le chiffre suivant en cas
d'égalité. Lo produit de 72.192 ot de 130.521 a onze
chiffres, lo premier chiffee du produit 1.007 qui est 1
suivi d'un zéro est inféricur & colui des facteurs qui
est 7 et 1 suivi d'un 3. Le produit a up chiffre de
moins quecette somme si le premier chifire du pro-
duit est supériour aux premiers chiffres des facteurs
comme dans 17 > 4 = 68,

Il va une aulre maniére de connaitre le nombre
des chiffres d'un produit,

La regle Péraux porte, aux extrémités de cerlaines
échelles, un petit signe représenté par un point(.)ou
une eroix (<] qui indique d'avance le nombre de
chiffres d’un produit ou dun quotient. Ce signe ne
ne doit &tre pris que sur les parties engagées.

Le produit contient autant de chiffres qu'il ¥y en a
dans les doux factours si le produit 8¢ rencontre sur
une rive dont la partie engagée est marquée du signe
4+ et le produit a un chiffre. de. moins si la rive ne
porte pas le signe .

Exemprs @ Le produit de 7.219 par 2 contient au-
tant do chiffres qu'il y en a dans les deux factours
parce que le produit 14.438 se rencontre sur une rive
marquée du signe +.

Dans la multiplication de 7.219 par 1.005 le pro-
duit 7.255.0056 a un chiffre de moins parce qu'il se
trouve sur une rive non marquée du signe.

Lorsque un des facteures doit dtre eslimé & vue, il
y & avanlage & le faire désigner par un des indica-
teurs.

On doit autant que possible employer l'indicateur
qui fait le moins sortir la réglelte.

Si on ne peat trouver le produit parce quil corres-
pond & la partie sortic de la réglette, on emplot 'au-
tre réglotte avec un indicateur différont soit 10 si on
a essayé avec Vindicatour 1 et réciproquement.

.“”-‘-*‘ —n il
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DIVISION
Il y a deux maniéres d'opérer la division.

Premiére maniére. — On fait coincider le divi-
dende avec le diviseur, l'indicateur pris sur la méme
partie que le diviseur correspond au guotient.

Soit 26 a diviser par 2. r:'s nmn?m-s 2 ot 26 ne

uvent se rencontrer que sur la rive supéricure de
a réglette supérieure, On améne le diviseur 2 au-
dessous du dividente 26 pris sur la régle; U'indica-
teur 1 de la réglette désigne 13 pour quotieal.

}) v.q
34 4 e _

i i

Dans cetle opération la position de la réglette est
la méme que st Pon avait eu 13 4 multiplier par 2.
Suivant le cas de division ou de multiplication il n'y
a qu'une diflérence de lecture.

3 est quotient ou multiplicande.
2 est diviseur ou mumdicn!our.

26 esl dividende ou produit.

La position de la réglette supérieure est encore la
méme si le dividende est pris comme diviseur. Soit 2
a diviser par 26. En ce cas l'indicateur 10 de la régle,

ris sur la méme partic que le diviseur, désigne sur
a réglette le nombre 769, done le quotient est 0.076G9.
Le quotient de 200 divisé - <= 26 serait 100 fois plus
grand soit 7.69.

Soit 489 & diviser par 61. On fait coincider 489
pris sur la rive inférieure de la réglette sup. avee 61

&4
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3 pris sur la régle dont I'indicateur 10 désigne 802 pour
; quotient. On comple donc 8.02,

' Inversement lindicateur 1 de la réglette corres-
( ’%)3«! & 1.247 qui serait le quotient de 610 divisé par

) | Se 4 ' I
Rate| 2 Gustiosd
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2 Diviser 77.400 par 183. Le nombre 183 pris sur la
' rive sup. de la réglette inf. est amené sous 77.410.
. ‘l‘.‘;indicaleur 1 de la réglette inf. donne pour quotient |
o |
La position de la réglette inf. étant la méme, on
voit le nombre 4 pris sur la rive inf. de la réglette 4
correspondre au nombre 1.692 de la regle. Si 4 est le
diviseur de 1.692 l'indicateur 1 désignera encore 423
pour quotient de celle division.
Ce nombre 423 est aussi, comme partie significa-
tive le quotient exact ou approché de tous les autres
nombres 1ui se correspondent ; les dividendes élant
pris sur la régle el les diviseurs sur la réglelle.

x Comme :

rdende 3
i3° Spjees 53 o = | o M
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T FEYIY =

B : 3 > )
T el 4 7

W Q-gu'uwu




— %

Remarque sur les expressions de formes fractionnaires

Dans cot exemple los dividendes de la régle sont
tous placés au-dessus de la ligne et Jes diviseurs de
la régletle tous au-dessous. lls sont posés sous la
forme de fraction comme dans |'expression écrite et
non comme sur la régle & calcul ou une partie des
diviseurs apparanissen! audessus des dividendes:

diviseur 65 .
so o elle remarquo est (rés impor

dividende 22 275

tante el devra "appliquer & tous les exemples donnés
sous la forme fractionnaire comme en arithmé-
tique.

I'ous les nombres qu'on doit lire sur les régletles
saront disposés sur une méme ligne et sépards par un
trait horizontal des nombres & lire sur la regle, sans
tenir compte de leur position sur l'instrument. Celte
notation simplifiée sera souvent appliqguée dans les
diverses opérations.

Avec cette premiére mansre d'opérer la division il
n'y aura pas, comme dans lka multiplication, d'hésita-
tion sur In rédgletto qui doit &tre employée, parce quo
'on sait d'avance sur quelles rives aura lieu la ren-
contre du dividende et du diviseur.

Avec la réglette supérieur» on verra correspondne
sur la rive sup. les pombres entre 1 ¢t 316, sur la rive
inf. les nombres entre 316 el 10 sur les deux rives
de la réglette infér. les nombres entre | et 316 corres-
pondent aux nombres compeis entre 31.6 et 10,

Celte manitre permet aussi de trouver une sérvie de
nombres dont la division donne un quolient cons-
tanl.

Division. — anifuomnun

- Lorsqu'on a plusieurs nombres & diviser par une
méme quantité, la lecture simultanée des guotients se
fait en placant les indicateurs sous le diviseur
cominun.
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Exempere : Diciser wune série de nombre par le
diviseur constant 12 '

On ameéne l'indicateur 1 de la réglette sup. sous le
12 de la regle ot l'ind, 10 de la réglette inf, au-dessus
du 12 de la regle, de maniére que les deux réglotios

nnent leur position complémentaire. Toutes les
ivisions de la regle élant en contact avee celles des
réglettes on aura le quotient de tout nombre divigé
par 12 sur les régleltes, Le diviseur constan! et les
dividendes se trouvent sur la rogle.

i
& sk
. 5

(2) 3
+ ¢ 2
e W
) w s i
B 5 w»
% » |
|
Cpaituanty
™M I »
bt - T
2'*) 3o8 (52)
€

On pourrait aussi rendre la réglette inf. complé-
mentaire en la tirant & droile, comme cela a déja été
indiqué pour la muI!Hxlicmion. en amenantle 12 de la
réglette inf. sous I'ind. 10 de la régle. Alors les termes

correspondants ne seraitnt plus sur la méme partie,
mais inversemen! disposés, ce qui demande plus d'at-
tention dans la lecture. La premiére position avee les
réglettes sorties & gauche et & droite est prélérable et
* €xpose moins & erreur.
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FRACTIONS

Si I'on met sous la forme de fractions la série des
nombres avec 12 pour diviseur constant, en considé-
rant les dividendes comme numérateurs et les quo-
tienls comme dénominateurs, on obtiendra une série
de fractions ordinaires équivalentes, les régleties
étant dans la position complémentaire comme dans

'exemple précédent.

Divic: * (12)-24 36 43 50 72 84 96 108 (120)
—dm-——+“+-+—%+‘+..+..+-+.—+—
énom. 4 2 3 4§ 567 8 9 10

quotient

Conversion de fractions ordinaires en fractions décimales

Les réglettes élant dans la méme position, si ce
<ont les dividendes que I'on prend dans I'ordre numé-

rique, on a la série :
and.
__,ﬁ?iSlii?t’NNUff

B bt PN L < SIS '
m— T S— — — e —

‘::‘ L ode, 05, 0T 0406, 05 0350, 06K, 075, 0553, 0.6, 19
Les quotients deviennent, avec des chiffres soit
exacls soit approchés, la fraction décimale équiva-
lente & la fraction ordinaire dont 12 est le dénomina-

teur const;m. Ainsi on obtient 0,166 = " 0.25 = %-
= S
- 0,583 i3
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Celte maniére d'opérer abrége les calculs dans les- '
l

L quels se rencontrent des nombres [ractionnaires ou
complexes el sert & convert'r une fraclion ordinaire
en fraction décimale el réciproquement.

Exemeiry . Soit & trouver le prie d'une marehan- J

dise &S fr.25 la dovzaine pour 4 dousaines et T% . La

régle & calcul donne le résultat par une simple multi-

plication en ajoutant & 4 douz. la fraction décimale :
o 3 n

Th Le produit de 4"-‘-§-

remplacé par celui de 44,416 > 51,25 = 23.20; le cal-

cul exact donnerait 237,187,

Dans certains cas, au contraire, il v a avantage &
remplacer par une fraction ordinaire la fraction déci-
male cmployéde comme mulliplicateur oun diviseur
constant. :

Ainsi, au lien d'employer pour le caleul de la cir-
conférence et du diametre le nombre = 3.18159... que
I'on ne peut estimer exactement sur-la régle & caleul
il est l:rélénble de prendre la fraction équiva-

0.416 en remplacement de

o
lente :‘:" dont les deux termes sont indiqués exacte-
ment par les traits de deux divisions. A
Diameétee = 3,14159 455 10
-+ -+ S —
Circonl. 1 113 13,1831
L 4

L'indicateur 1 de la réglette inl, marque exactle
ment = 3,44150 et 'indic. 10 correspond & son in-

verse é— 31.831. !

Nombre de chifires du quotient

De méme que pour la multiplication il y a deux
A n::nioms de connallre le nombre de chiffres d'un quo-
liént :
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1o Au moyen du nombre de chiffres du divivende
et du diviseur:
20 Au moyen du signe - gravé sur les échelles.

1 1o nombre de chiffres d'un quotient est égal & la
différence, on & la difiérence plus un entre le nom-
bre des chiffres du dividende et du diviseur.

Il est égal & la diffierence simple si le premier
chiffee du dividende est plus pelit que le premier chif-
fre du diviseur ou que les chiffres qui les suivent en
cas d'dgalité.

oS
e 12 a pour nombre

de chiffres 3 — 1 = 2 chiffres On a deméme ——==8.

15
Nombre de chiffres 3 =2 == 1,

Lo nombre de chiffres du quotient est égal a la dif-
férence plus un si le premier chiffre du dividende est
[::s grand que le premier chiffre du diviseur ou que

chiffres qui les suivent en cas d'égalité.

: i
Exemple le quotient de -

2
Ex.: -": w 12. Lo quotienta 2 —1 4 1 =2chiffres.
12 a 3—2+ 1 =2chiffres.

2° Par le si;ilnc + des échelles —, Le quotient a
un nombre de chiffres égal 4 la différence simple si la
rive du dividende est manquée du signe 4 et a la dil-
férence plus un si la rive ne porte pas le signe +.
Dans l'exemple ou 12 est diviscur, tous les divi-
dendes sont pris sur la reégle et I'on ne voit le signe -+
que pour les dividendes entre 1 et 12, Cest le cas de
la diffiérence simple. La rive du divid. 108 porte

le -, lo quotient de L 12 avec 3 — | =2

chiffres. Colte rive seule donne lieu & la différence
simple pour les dividendes compris entre 10 el 12.
Tous les aulres dividendes sont situéds sur des rives

- ' o .. :
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de la régle ne portant pas le signe & leur partie en
oonla::gl'\‘cc les réglettes On a la différence plus un.

o4 0 324

: 12 12 . o=

Opérations au moyen des régleties reaversées

Dans certaing cas, il est commode pour la facilité
des opérations de renverser les réglettes. Pour opérer
de colte maniére on les sort complétement de leur cou-
lisse ot on les fait rentrer de maniére que les indic. 1
¢ trouvent & droite et les indic. 10 & gauche, ce qui
[ail que les chiffres apparaissent renversés.

Celle position des réglettes est surtout avantageuse
lorsqu'on a un dividende constant & diviser par des
divisours variables, pour trouver une série de nom-
bres qui donnent un produit constant, la moyénne

métrique et la racine carrée, pour diviser un nom-

* & élever au carré par un aulre nombee.

ExesvLe : Diciser le nombre constant 48 par une
' série de diciseurs.

En tirant & droite la fé'ﬁlellu inf. renversée on
amene son indicateur 10 au-dessous de 48 pris sur la
régle, ou le 48 de la réglelte au-dessous du 10 de la
régle. On donne & la réglette sup. la position com-

lémentaire en meltant son ind. 1 au-dessus du 48 de
a régle, ou le nombre 48 de la rdgiette au-dessous de
Find, 1 dela regle. Le nombre 48 correspond & lous
les indicaleurs.

Dans celte position, deux nombres quelconques qui
se correspondent sont 'un diviseur, l"autre quotient
du dividende constant 48 dans quelque sens qu'on les
lise; les mémes nombres se correspondent deux fois
sur la méme réglotte, mais dans un sens différond.

Comme conséquence de ce qui précede, le nombro
48 est aussi le produit constant de deux nombres quel-
eonqueés qui se correspondent,
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Sur la réglette sup. on voit 4 et 12 se correspondre
. . 12 :
une f{ois sur la rive sup. Y el une fois sur la

- Ve’ el
rive inf. 7 Les mémes nombres ne se rencon-

trenl pas sur une méme rive,
Avec la régletto inf, les mémes nombres se rencon-
tront sur la méme rive. Sur la rive sup. on lit deux

. 6 N &0 o
fois 8 ot G, -é — - sur la rive inf. 3 et 16
L R | :
16 N
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RACINE CARREE

Comme, dans I'exemple précédent, les divisions des
Y lettes renversées se divigent vers la gauche, el
y celles de la regle vers la deoite, il arrive qu'un nom-
" bre pris sur la réglette inf. doit rencontrer le méme
k nombre sur la regle, parce que les mémes demi-
o échelles sont en contact, celles de 1 & 316 sur la rive
b inf. et celles de 316 & 10 sur la rive sup. Celle ren-
contre a lieu & égale intervalle entre deux couples de
‘ nombre de mémes chiffres ou entre les deux indica-
leurs.,
Ainsi sur la rive sup. o les deux indicateurs 10

correspondent & 48 on voit la rencontre du méme
.{

nombre GO3 e Bk Ja rive sup. entre les indi-
cateurs 10, et du nombre 2,461 sur la rive inf,

%‘—"!;J% entre 3 et 16. Ces nombres 693 ¢t 2.161
sont tous deux situés sur une ligne qui serait perpen-
diculaire aux rives,

Puisque 48 représente, comme chiffves significalifs,
le produit de tous les nombres qui se correspondent,
ca !m)dnil gera le carré dont les nombres égaux G693
et 2 161 sont les racines et on aura 6G.93 > 6.93 == 48
el 2,191 % 2193 =4.8. On a de méme 693 pour racine
de 480,000 et 21.91 pour racine de 480,

D'ou la régle suivante pour trouver la racing carrée
avec les régletles renverscées.

Faire indiquer le nombre carré par l'ind. 1 de la
réglette inl, ou par V'ind. 10 de la régle, lire la racine
& la rencontre de deux nombres égaux. Sur la rive
sup. onlit la racine d’un carré, quiparlagé en tranches
de deux chiffres comme en arithmélique, a un nom-
bre de chiffres pair, et on lit Ja racine sur la rive inf.
si le nombre des chiffres de la tranche est impair. On
fait sortic la réglette & droite pour les nombres carrés
entre 316 ¢t 10; & gauche pour ceux entre { et 316,

STy T S |
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MOYENNE PROPORTIONNELLE

Les nombres dgaux qui se rénconirent sont aussi
les moyennes proportionnelles des autres nombres en
coincidence. Ainsi 6.93 est moyenne entre G et 8 ot
21.91 entre 3 et 160,

Pour obtenir la moyenne proportionnelle entre deux
nombres dont I'un est plus petit et 'autre plus grand

ue 316, comme 4 et 15 qui ont pour moyens 6.32‘3, on
ait correspondre ces deux nombres avee la réglette
sup. renversée, puis on rend complémentaire la
régletle infér.

Remargue : Lorsque les indicateurs de la réglette
supérieure renversée correspondent aux indicateurs
de la regle tout nombre coincide avec son nombre ré-
ciprogue ou inverse, dans un sens ou dans 'autre.

PROPORTIONS

La régle & caleul posséde une propriété fondamen-
tale. Quelque soit la position d'une réglette, deux nom-
bres quelconques qui coincident forment une propor-
tion avec deux nombres également en coincidence.

On appelle rapport de denx nombres le quotient de
la division de ces deux nombres.

Lorsque deux nombres ont le méme rapport que
deux autres nombres, ils forment entre eux une pro-

portion. Ainsi le rapport de 7 & 28 est : c’est-d-dirve
que 7 est le quart de 28. Le rapport cio 13 i 52 est
aussi 7 barce que 13 est conlenu 4 fois dans 52,

On peut done former d'apres celte égalité de rapport
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La multiplication et la division sur la régle a cal-
cul ne sont qu'un cas parliculier d’une proporiion
dont I'un des termes est 'unilé repré:enlé un des
indicateurs. Ainsi la proportion — = —=- devient
‘ N : T
5 soit 'opération par laquelle on multiplie 13 par & pour
ik lrouvel??o produit 52, soit celle on lPon divl::e par

E {3 pour avoir le quotient 4. On peut donc poser

4)?13 = produit 52 el -‘:—;— > 1 = 4. Le nombre 4,

en cio:‘;'ncidenge avec I'ind. 1 ou 'unité, est le rapport
d

de = cdmrpe il 'est de tous les nombres qui
coincident sur les rives cormpogdnnlos des réglelles

¢ 32 %" o8
6. 25

et de la regle, on trouve ainsi -;—- =3 =10
nombre 2,5 correspondant a l'indic. 10 deviee_nt lzesmp-
port des proportions renversées '::: -.—'%'é'_-' -,-,—-'-'
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Si I'on maltiplie un nombre quelcongue coincidant
avee I'ind, 1 par un nombre coincidant avee 'ind. 10,
leur produit sera égal & 'unité ou & 1 précédé on
suivi de zéros, L'un de ces nombre est appelé le réci-
proque ou l'inverse de 'autre. Ainsi 4 >< 25 = {00,

Do il résulte que tous les termes qui se correspon-
dent ont pour mu li(rlicmeur ou pour diviseur un des
nombres correspondant & un des indicateurs.

Si dans une proportion, apres avoir fait corvespon-
dre deux termes, on ne trouve pas la coincidence des
deux aulres termes sur la méme régletle, on rend
complémentaire 'aulre réglette en faisant coincider
un de ses indicaleurs 1 ou 10 avee le nombre corres-
pondant & un des indicateurs de la premicre réglette,

~de maniére que l'ind. 1de 'une, marque le méme nom-

bre que I'ipd, 10 de autre.

7 1 g . -
38 = 13% si I'on fait coincider 7

el 28 sur la réglette inf. en tirant a droile, on fait sor-
lir & gauche la réglette sup. et on améne soit l'ind. 10
au-dessus du 4 de'la regle, soit le nombre 25 au-des-
sous de l'ind. 1 de la rogle.

Pour trouver le terme inconnu d'une proportion on
fail coincider les deux termes de la fraction connue;
le terme inconnu coincide avec I'autre terme sur la
méme parltie que le terme qui lui correspond dans la
fraction connue. C'est par la proportion quon résoudra
les opérations appelées régle de trois,

Dans la proportion

Nombre do chiffres da terme inconnu d'une proportion

Dans une proportion le nombre de chiffres du terme
inconnu désigné par la lettre = peut étre délerming
par le signe 4 des échelles. -

Sur qualre termes ily a toujours deux lermes affec-
tés du sigoe +-.

On doit observer trois cas délerminés par la diffé-
rence enlre la somme des chiffres des deux lermes a
multipliee et le nombre de chiffres du diviseur.

-
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Le résultat sera égal & la différence simple, on 4 la
différence moins un chifire, oi & la différence plus un.

A la différence simple #i les mémes termes pris sur
Ta régle ou sur les réglettes sont tous deux sur une
rive marquée on non marquée du signe +.

Exemere : Soit la proportion

Réglette inf. 7 31 Reéglette sup.
4+ 28 . 124 +
Si 124 est le terme inconnu, on a l'expression
31 >< 28

e

Les denx termes & multiplier, 31 et 28, contiennent
quatre chiffres si l'on retranche le terme diviseur T
qui n'a qu'un chiffre, il reste trois chiffres pour le
terme inconnu 124,

Si le terme 28 est l'inconnu on déduit les deux
chiffres de 31 de la somme des deux autres 7 et 124
On a 4 — 2 == 2 chiffres pour 28, et sur la regle

Pl cun i
+ % T 124+

Dans les deux aulres cas, deux mémes termes pris
sur la regle ou sur les réglettes n'ont pas le méme

signe.

Jinconnu a un chiffre de moins que la différence

g'il se trouve sur une rive sans signe - et un chifire
de plus si larive est marquée du signe +.

ExempLe & Soit la proportion

Réglette inf. 7 13 -+ Réglette inl.
4 28 52

Si 52 est l'inconnu on a & = 1 == 3 — 1 = 2 chiffres.
Si13 - — 3 = 2= 1{ + 1 =2 chiffres.
Si 7 - — 4§ = 2= 2 — { =1 chiffre.

A
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ECHELLE DES CARRES

Le revers de la réglelte supérieure porle sur cha-
cuneé de ses rives la méme échelle entiere de 1 & 10
moins grande de moitié que 'échelle de la face prin-
cipale, On la nomme échelle des carrds parce qu'elle
sert & effectuer les caleuls dans lesquel entrent les
carrés, les cubes et leurs racines.

CARRES ET RACINES CARREES

"Pour oblenir les carrds ou les racines carrées, on
retourne la réglette supérieure et on d'engage dans la
face principale en faisant coincider les indicateurs de
I'échelle des carrds avec ceux de la régle fixe. On
prend les carrés sur la réglette et les racines corres-
pondantes sur la régle.

Sur la rive supéricure se trouvent les carrés dont
le nombre de chiffres est impair; sur la rive infé-
rieure les carrés dont le nombre de chiffre est pair.

Le¢ nombre de chifives d'un cargé est égal au double
moins un ou au double de celui de la racine. Le coarré
contient autant de tranches de deux chifires que le
nombre a de chifives ; la derniére tranche & gauche
peu n'eén contenir qu'un,

Exempie : Le carré de 21 correspond sur la rive
sup. & 441 dont le nombre de chiffires impair est
& = 1 == 3. Sur la rive inférieure on trouve au-dessus
de 43 son carré 1849 dont le nombre de chiffres pair
est égal au double de ceux de ia racine.

a2 e 4
 § ’b L 3
1 441
A 1843 ’.‘
A6 Y 8455
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Si un pombre décimal & élever au carré n’a pas de
rlie enlicre, la premitre tranche significative &

roite de la virgule occupe dans le carré le méme
rang que le premier chiffre significatif dans le nom-
bre de la racine.

EXEMPLE :
0,20° _ 0,08 $1 _ 0,0043"° _ 0,00 00 1849

i LR 1234 > S ¥ i ¥

RACINE CARREE

Pour trouver le nombre de chiffres de la racine, on
partage & partir de la droite le nombre carré én lran-
ches de deux chiffres, suivant la régle donnée en
arithmétique, la derniére tranche & gauche peul
n"avoir qu'un chiffre.

La racine contient autant de chiffres que le nombre
contient de tranches. Si la derniére tranche & gauche
n'a qu'un chiffre le carré est lu sur la partie supé-
rieure de la réglette,%il en a deux surla rive inférioure.

Lorsque le nombre donné ne contient pas de partie

entiere, on compte les tranches a droite ¢t & partir de
la virgule, le premier chiffre significatif de la racine,
& droite de la virgule, occupe lo rang de la premidre
tranche significative dans le nombre carré.

Exemere : Quelle est la racine carrée de 320 et celle
de 32. On prend sur la rive sup. des carrés le nombre
de chiffres impairs 320 qui correspond & la racine
17.88 ot sur la rive inf. le nombre de chiffres pairs 32
qui a pour racine 5.655.

On aurait aussi 0,000320 = 0,01788 et J0.032
= 0,006655.

L'échelle des carrés est surlout avantagoeuse quand
on a & caleuler une série de valeurs dont V'expresion
contient un facteur constant et des carrdés ou des
racines.
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Sur la réglette on a les produits des nombres de la
régle élevés au carré par un nombre constant désigné
par 'indicateur de la régle.

Sur la régle on a les racines carrédes des quotients
des nombres pris sur la réglette et divisés par un
constanl.

Exempre : On veut obtenir deux séries de valeurs
exprimant les diamétres et les surfaces de cercle cor-
respondantes,

n trouvera ces deux valeurs par les deux formu-
les suivantes qui se déduisent l'une de 'aulre .

Surface = diamétre carré ><(0.7864 nombre constant
| oertece

N 0750

" En faisant marquer par l'indicateur 10 de la régle

le nombre 0.7854 sur I'échelle des carrds, on aura la
lus grande partie de ces valeurs. Pour trouver en-

suite celles qui tombent en dehors de la régle on ra-

méne, en licant la régletie & ﬁauchc, le nombre cons-

tant 0.7854 au dessous de l'indicateur 1 de la regle.

Diamétre =

On peut lrouver la racine carrée d'un nombre sans
retourner V'échelle des carrés. Le revers de la regle
porte & une de ses extrémilés deux entailles dont 'une
corvespond & I'échelle des carrés.

Pour trouver la racine carrée d'un nombre on fail
coincider le nombre pris sur I'échelle des carrés avec
un des traits tracé dans le biseau de lentaille. On

b >
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g trouve sur la face principale de la régletic sup. la
e racine désignée par l'indicateur 10 si le nombre de )
B chifires du carré est pair, ¢t, par le grand trait 3.162
L5 de la regle s'il est impair.

Exemrre : quelle est la racine carrée de 64 et celle
de 6.4. On améne le nombre G4 au trait de 'entaille

| 3 . el on voil sur la face principale

% |

o _ -

3 8 fi”& 7 | ““(‘:“rx'gﬁ' \
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Lorsque I'échelle des carrés est renversée, 'instru
ment cswmel de simplifier ceriaines opérations dans
lesquels entrent des carrés, des cubes of des racines.

Dans celle position 'indicateur de la régle donne le
s produit constant d'un nombre quelconque de la ré-
N gletle E:r le carré du nombre correspondant sur la

| regle. produit a aussi pour racine carrée cons-

tante le nombre désigné par 'un ou lautre des indi-
cateurs de la réglette, suivant que le nombre de chil-
fres de ce produil est pairou impair. Ex. Produit de

- 63< 2, 4 < 2.45", 621" < 621 = 621°; V34, y240,
,. lJz‘o
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CUBE ET RACINE CUBIQUE

Pour élever un nombre au cube ou trouver la ra-
cine cubique. on se sert de 'échelle des carrés.

Le cube d'un nombre contient trois fois plus de
chiffres que ce nombre, ou trois fois plus moins un
ou lrois fois plus moins deux. Il y a done dans le
cube autant de tranches de trois chiffres que la racine
contient de chiffres, mais la derniére tranche & gau-
che peutl contenir un, deux ou trois chifires, suivant
que le nombre donné est désigné par l'indie. dans le

remier, le deuxiéme ou le troisieme tiers de l'échelle
s carnds,

Si le nombre donné est décimal, la premiére tran-
che significative du cube, & droite de la virgule, oc-
cupe le rang du premier chiffre significatif dans le
nombre de la racine,

Pour déterminer sans {dtonnement le nombre de
chiffres du cube ou de la racine cubique il est donc
indispensable que I'échelle des carrés soit partagée
en 1rois partios dgales par deux points ou deux trails
gui correspondent aux racines cubiques de 10 =

A54. . et de 100 == 4,641..

FORMATION DES CUBES

Pourélever un nombre au cube il y a deux méthodes :
1° On fait indiquer l¢ nombre pris sur la réglette
fnr un des indicateurs de la régle, on lit le cube sur
a réglette en regard du méme nombre pris sur la

régle.

ExemrLe : soil le cube de 2,
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Le nombre 2 dési ' par I'indic. se rencontre dans |
le premier tiers de I'échelle, son cube 8 contient trois
chiffres moins deux, soil un chiffre.

Soil le cube de 7

r 1~ | ',

3
7

Bt
L'
S

Le nombre 7 désigné par l'indic. est pris dans la
iroisi¢me partie de I'échelle, son cube 343 contient
trois chiffres.

Le nombre de chiffres d'un cube est done
de 3 —2 == 1 chil. dans la prem, partie entre 0 et 2,154
de 3—1==2 chil. denx.  entre 2,154 et 5,641
de 3—0==3 chil. trois,  entre 4.641 et O

Deaxiéme méthode, — On renverse la régletie et
I'on fait coincider le nombre pris sur la réglelle avee
le méme nombre pris sur la regle

Le nombre ¢levé au cube est désigné par l'indica-
teur de la regle.

3 o N
o1 8 o | # -
3 Vio?

ExgmeLe : Le cube de 2 = 8. Le nombre 2 pris
dans le premier liers aura un cube de 3 chiffres — 2
chiffres soit un chiffre & sa partie entiére.

Le cube de 4,300 « 80 a 3 chifires moins un chif-
fre soit deux chifires & sa partie enliére.

On trouverait de méme le cube de 20 = 8.000.

Lo cube de 0,2 = 0,008,

Le cube de 43,00 == 80,000,

Le cube de 0,043,090 == 0,000,080,

Exevpre : trouver les cubes de 2,3 ot de 4.9552.

:
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Le cube 2,3 = 12,17. Le nombre 2,3 se (rouve
dans le deuxieme tiers, son cube aura donc deux
chiffres & sa partie entigre,

Le cube de 4.0552 = 121.7 se trouve dans le lroi-

sieme liers ¢l aura trois chifires.

ExeMpLe : lrouver les cubes de 625 et de 29.1,

Le nombre 625 se trouve dans le troisiéme liers,
son cube aura neuf chiffres, soit 244, 100,000.

Le nombre 29.1 se trouve dans le deuxiéme liers
son cube aura cing chiffres soit 24.410.

RACINE CUBIQUE

Pour extraire la racine cubique on opére avec la
lette retournée, d'apres la deuxieme méthode, en
smivant la marche inverse. On parlage, suivant les
indications données en arithmétique, Je nombre cube
en tranches de trois chifires & partir de la droite; la
derniere tranche & gauche peut avoir un ou deux ou
trois chifires. Le nombre de chiffres oblenus & la ra-
cine cubique est égal au nombre de ces tranches.
Si le nombra donné est décimal et n'a pas de partie
entidre, on comple les tranches & droite et & partir de
la virgule ; le premier chifire significatif de la racine

.
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occupe dans le nombre le rang de la premiére tranche
significative du cube.

Exempre : le cube 0,000,080 a pour racine 0.0§304
T | 12
la deuxieme tranche significative du cube & partir de
la gauche est (80, ¢lle occupe le deuxiéme rang &
" partir de la virgule ; donc le premier chifire signifi-
calif de la racine 4 occupe le deuxieme rang dans le
nombre & parlir de la virgule.

La racine se trouve & la rencontre du méme nom-
bre indiqué par la régle ot la régletle renversée.

En se reportant aux exemples précédents donnés
pour I'élévation, au cube, on voit que si le cube &
extraire a

_un chiffre on prend sa racine dans le 1°F tiers
deux chiffres dans le 2° liers

trois chifires dans le 3* tiers

Pour employer sans tatonnement Pindicateur con-
venable, on observe la régle suivante. -

On emploie les indicateurs de la regle fixe :

{* I'indicateur 1 pour les tranches de un chifire;

2¢ I'indicateur 10 pour les tranches de deux chifires
inférieurs 4 3.16 ; Vindicateur 1 pour les tranches de
deux chiffres supérieurs & 3. 16, ,

3¢ l'indicateur 10 pour les tranches de trois chiffres.,

Théorie de la Régle a calcul

La théorie de la Regle & caleul ou Régle logarith-
mique repose sur celle deslogarithmes. Dans une table
de logarithmes, les nombres croissent J)ar unitésimple
suivant Pordre de la numération, tandis que les loga-
rithmes qui leur correspondent forment une série de
nombres ayant entre ¢ux une différence qui va en dé-
croissant, de telle sorte que la différence entre les
logarithmes de & 999 et de 1000 est dix fois plus

tite que celle entre les logarithmes de 100 et de 104.
Sur la Régle & caleul les intervalles entre les divisions
suivent la méme loi de décroissance que ces différen-
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b ces. On a représenté par des longueurs les valeurs
b numériques des logarithmes et on a porté, sur les di-
- visions représentant ces longueurs, le nombre corres-
E» pondant & ce logarithme et non le logarithme lui-
méme.
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Si I'on se réprésente une Régle a caleul ordinaire
longue denx métres et portant sur ses rives deux
échelles conséeutives de un métre, les divisions prin-
cipales correspondent aux longueurs des logarithmes
complées & partiv de zéro sur chaque échelle. En
ajoutant la longueur 0.477L du logarithme de 3 rise
sur la regle 4 la longueur totale de 0,3010 du loga- .
rithme de 2 on obtient uue longueur totale de 0.3010 +
0.4771 =0.7781. La longueur 0.7781 correspond au
nombre 6 qui est le uit de 2 multiplié par 3 et qui
» coincide avee 3.

S - Soit & multiplier 2 par 8. La somme des longueurs
correspondant & ces nombres étant 0.3010 pour 2 el
0.9031 pour 8 est égale & 1,2041 et dipasse de 0.2041 la

remicére échelle qui a un métre de longueur, on voit
¢ 8 de la réglette correspondre sur la régle au produit
16 dont le logarithme a pour partie décimale 0.20:41
i et tombe # la longueur 1.2041 dans la seconde échelle
| ont se trouvent les nombres compris entre 10 et 100,
et dans laquelle les décimales sont les mémes que
colles de la premiere échelle.

Comme le produit des dix premiers nombres est
compris entre 0 et 100, on a donné & la Regle 4 calcul
ordinaire deux échellesidentiques et conséeulives qui
sur ln Regle & deux réglelles se trouvent partagées en
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quatre lron¢ons el combinédes de maniére que les ré-
sultats sonl oblenus d’aprés les mémes principes.

On voil par cet exemple que l'on opére avee la régle
A calcul de la méme maniére qu'avec une table de lo-
garithmes,

L'arithmétique apgrcnd ue pour faire une multi-
slicnlion par logarithmes, il faut ajouterle logarithme

u multiplicante au logarithme du multiplicaleur et

ue la somme trouvée est le logarithme du produit.

our mulliplicr avec la régle & calcul, on ajoute la
longueur d'un des facteurs a celle de 'autre, et la
longueur tolale correspont & leur produit. De méme
pour faire une division par logarithmes, il faut retran-
cher le logarithme diviseur du logarithme dividende
et la différence est le logarithme du quotient. Avec la
Regle & calcul on prend pour quotient le nombre cor-
respondant & 'excédantde la longueurdu dividende sur
i celle du diviseur,

Ainsi pour diviser 6 par 3, on améne la longueur 3
& celle de la longueur 6 etla longueur de la différence
correspond & 2, quotient cherche.

Echelles des divisions égales, Logarithmes

La réglette inférieure porte sur son revers une
échelle divisde en 100 parties égales. Les divisions de
0 & 500 se¢ trouvent sur la rive inférieure, celles de
SO0 & 1000 sar la rive supéricure. La longueur de
cette échelle est proportionnelle & celle des nombres
de la Regle.

Lorsqu'on engage celle échelle dans la coulisse en
faisant correspondre son origine 0 avec l'ind. 1 de la
Reégle ou son extrémité 1000 avec le 10 de la Regle,
les divisions égales de la véglette expriment en mil-
liemes la partie décimale du logarithme du nombre
correspondant & la Regle.

Comme il est possible d’estimer & vue lés cinguitmes
des divisions égales on pourra lire les logarithmes des
nombres avee une approximation de 2 dix-millidmes,

Dans celle posilion la revers de la réglelle devienl
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une véritable table de logarithmes & quatre décimales
ou le qualtriéme chiffre du logarithme est exprimé de
2 en 2 unités. La seule différence consiste en ce que
sur la table graphique la progression par unité est
appliquée aux logarithmes, tandis que sur une table
numérique les nombres procédent par une unité. Mais
les résultals sontles mémes.

Elle peul gervir aux mémes usages d’apres les me-
mes principes pour résoudre trés rapidement toutes
les questions qui se rallachen! aux puissances, aux
racines, aux inlérils, ele.

Exemere. Soit & trouver le logarithme du nombre
1.334, On prend ce nombre sur la Reégle et on trouve
sull; la réglotte 0.125 pour partie décimale du loga-
rithme.

Soit & trouver le nombre correspondant au loga- Bl
rithme (.250. Ce logarithme pris sur la réglette cor- . i
vesd)ond au nombre 1.778 de la Rogle.

r 250 est égal & 125 plus 125, D'aprés ce qui est 4

démontré enarithmétique, $i 'on ajoute un logarithme
a lni-méme, la somme correspond an produit du nom-
bre dont le logarithme est double. On aura done 1.778
pour le carré de 1.334. En multipliant w 3 le loga-
rithme 125 on oblient le logarithme 375 qui corres-
nd au nombre 2.371 produit de 1.778 par 1.334.
onc le nombre 2.371 est le cube du nombre 1.334
élevé & sa troisiéme puissance. On obtiendrail aussi
les puissances successives de 1.334 en prenant les
* nombres com.?ondanm 4 la longueur 125 multiplide
par 'exposant de sa puissance.

Pour l'opération inverse trouver la racine cubigque
de 2.371, on prend le logarithme de ce cube 375 qui
divisé par 3 a pour quotient 125 logarithme corres- A
pondant & la racine cubique 1.334. Pour trouver la '
racine carrde de 1,778 on prend la moitié de son loga- k.
rithme 250 quiest 125 logarithme corvespondanta la
racine carrde 1.334.

On peul ¢ncore se servir del'écheilodeslogarimmes
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lorsque la réglette n'est pas retournée. Comme pour

ﬁ‘ I'échelle des carré, la régle porte au verso une en-
taille dont les bords forment deux biseaux portant

_ chacun un trait. Ces traits indiquent deux logarith-
> mes lorsqu'on retourne la Rogle. Le trail qui apparail
I en bas correspond au nombre désigné pmﬁ’indlcn(eur

10 de la regle; celui (Tui apparait en haut correspond

sur la régle an grand trait qui suit 316 et limite une

demi-échelle comprenant 500 divisions égales, parce
uo| le logarithme de 5 est 3.1622. .. ou racine carrée
e 10.

Si I'on veut le logarithme de 2, on améne le 2 de la
régictle au-dessous de I'ind, 10 le trait de 1'entaille
indique pour logarithme 301 au verso de la méme rive
L'autre trail indique le logarithme 801 qui appartient
au nombre 6.325 désigné par le trait 3l({» de la Regle.

Le nombre dont on cherche le logarithme est dési-
: gné par I'indicateur 10 s'il est compris entre 1 el 3.16
5 et par le trait 316 entre 3.16 et 10, On revientdu loga-

rithme au nombre par 'opération inverse. 1l y a lou-
jours 50X logarithmes de différence entre les deux
ogarithmes lus dans l'entaille.

Table graphique des valeurs naturelles des Sinus
et des Tangentes -

Le revers do la Rogle fixe est entitrement oceu
gar une table graphique des valeurs naturelles des
sinus el des tangentes. :

Celte lable se compose de trois bandes principales.
L'échelle qui occupe le milien des bandes est divisée
en 1000 parties égales réparties sur trois bandes, Elle

donne la valeur des sinus placés au-dessus ot celles
des tangentes au-dessous.

Comme on peut estimer & vue les cinquidmes de
'unité des plus petites divisions, on obtient la valeur .
des sinus el des tangentes & 0,0002 pres. |

Les angles sont indiqués :
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L 60° de 5 en 5 minutes
de 10 en 10

85° de 20 en 20

AP de degré en degré.

Pour les sinus entre (O
G
T5¢

2222
-1
)

80

Pour les tangentes en-
tre P et 30° de ben S minutes
3P et 45 de2 en 2 minutes

La lecture des divisions s'y fait comme sur la Re-
gle & calcul en estimant & vue les valeurs entre les
intervalles des traits et en tenant comple des divisions
sexagésimales.
~ On peut remplacer cetle table par une table graphi-
que en ‘Frades on degrés décimaux qui a été faite de
méme dimension et disposée de la méme maniere.

La Reglede 0.51 porte aussi une table sexagésimale
d'une échelle double.

Exemere. Quelles sont les valeurs du sinus ot dela
tagenle pour 30° 40°. Sur la bande du milieu a la rive
supérieure on trouve sinus 31° 40, qui correspond &
05250, valeur exacte 5249766 : 4 la rive inféricure de
de la méme bande on trouve tangente 31° 40' corres-
pondant 4 0.6168, valeur exacte G163002.

APPLICATIONS

Observations préliminaires

Les exemples d"applications qui vont suivre ont sur
tout Xour but de montrer les services que rend 'em-
ploi de la Régle & calcul dans le commerce, Vindus-
trie, dans le mesurage des surfaces of des volumes, le
cubage, le jaugeage et pesage, cte. et les simplications
& apporter aux opérations.

La Regle a calcul peut remplacer dans bien des cas
les tables numériques on 1'on n'a pas besoin de plus

“
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de qualtre chiffres et les tables de comples faits genre
Barréme. La plupart de ces tables oi les nombres
sont disposés en colonnes, sont calculées avec un mul-
tiplicateur ou avec un diviseur constant, comme celle
i ont rapport & la circonférence, au cercle, au cu-
des bois ete. 1l suffit donc de préparer le facteur
::onstanl. ou cafficient qui sert & calculer chaque co-
onne. ‘

Ces facteurs constants peuvent élre insérés dans le
tiroir sous les régletles pour étre consultés suivant le
besoin.

Il y a des cas on le facleur constant varie suivant
un certain rapport. Pour réduire dans le plus petit
espace les valeurs variables de ces facteurs constanis
on les dispose sur de petites lables graphiques comime
celles qui se trouvent sur la planche 50 inslruction
pour le caleul du segment et le jaugeage des lonneaux.

Dans le cacul ordinaire on donne la préférence au
facteur constant qui est multiplicateur; dans I'emploi
de la Regle & calcul le diviseur constant est souvent
preférable parce qu'il simplifie 'opération. Oron a vu
qu'on peut convertir un facteur multiplicateur en un

acteur diviseur et réciproguement en prenant l'inverse
de ce nombre en valeur exacte ou approchée.

Ainsi dans une opération on l'on doit multiplier

successivemen! trois nombres dont l'un est facteur

constant, on remplace les denx multiplications par
une proportion.

Exempeie. Soit le nombre constant 4 & multiplier par
58 et par 37, le produit est 8584.

On remplace 4 par son inverse 25 et au lieu de
4 >< 58 < 37 =8584 on prend L ?;37 == B584, ce
qui s'obtient par une seule position sur la régle &
caleul. On posa sur sur Ja Regle la proportion

h8 xr==8684 ou 37 r = 884
— + - 4
20 37 25 58 -




EXEMPLES D'APPLICATION

Percentagos

Prix d'une marchandise réduit 4 40 pour cent.
nc le nombre constant sera 100 — 40 == G0.

~ Prix réduit  ~ inc (‘("»_) 6.60 3.42 48.60
(2 + eSSV
Prix & réduire | i 5.70 81

Prix d'une marchandise achetée & la douzaine et
revendue d Ia pidce avec 35 0/0 de hénéfice. Ce que
'on & acheté & 12 fr. la douzaine revient & 1 fr. la
pitee.

On revend 1 + 0.35 ou 1,35 ce qui codte 1 fr.

Prix de vente ne (1.35)  2.25 0.63 10
T — s — s e
Prix d'achat nc (12) 20 560 89

On prend le rapport constant %

Comparaison de valear

Trouver les prix équivalents de la méme marchan-
dise achelée d'une part avee un rabais de 6 0/0 et
d’autre part de 18 0/0,

100 — G=2-5 K3
100 — {8 =82 '“PPO

Prix &4 18 0/0 1.146 20 7 820 (94)nc 10

e +———
Prix &4 60/0 1 17.44 610 7.15 (82)nc B.72

~ Si Pon déduit 18 0/0 des prix les plus élevés et
60/0 des prix correspondants on retrouve les mémes

s S o el -Tvvv—"-
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3 | grés nets. Ainsi le prix de 10 fr. moins 18 0f) est nel

Le prix correspondant a R].72 moins 6 0/0 est
égal & 8.72 moins 0.52 el net 8.20.

% Ces deux prix sont donc équivalenls comme lous
ceux qui s« correspondent. |
% On aurait fait une fausse opération si de 100 on
A  avait reteanché la différence des deux rabais soil

I8 = G == 12 et prix le rapport.

i ; 100 100 100

g R e T

La méme qualité de drap est vendue & 8 fr. le mitre
en 1.40 de large et & 7.50¢n 128 de large. uelle est la
largeur la plus avantageuse proportionnellement.

S rapport (1 40) largeur | B 8.20
- + Tr
(1.28) largeur T.92 7,00
C'est le drngoen 1.28 & 7 fr. 50, puisque en 1.40 il
vaudrait 8 fr. 20, et que le prix du drap & 8{r.en 1.28
ne serait que de 7 fr. 32.

d o v

. Régle de trois inverse

Gombien faut-il employer de toile en 0.80 de large
pour doubler un tngis de 2=60 sur 3=80. L'opération
2.60 >< 3.80 ‘
| =a 12,35

aritmétique serait

bi- Largoar Longueur Largeur Largeur
) 3.80 2.60 80

b — ey ou o "

R 2.60 x=12.35 r=12.35 38

| Largear Longueur - Longueur Longueur

Calcul des Intéréts

" 11 est d’@sage en banque et dans le commerce de
compler les inléréls par annécs Ou par jours et non
par mois. "R
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Dans le caleul par jours, il y a quatre quantités :
le capital, le taux, le nombre de jours et l'intérét.

On peut obtenir une de ces quantités par une sim-
ple proportion dans laquelle le taux est remplacé par

un nombre constant préparé d'avance el appelé en

banaue rombre divisewr. On "obtient en divisant 360

ou 365 jours par le taux. Ainsi le nombre diciseur
N

pour l'intérét & 5 0/0 est —,,:‘-’- = 73 jours. C'est-di-dire

que 73 est exactement le nombre de jours pendant
le?uel intérdt d'un capital placé a4 5 0/0 esl égal &
1 0/0 ou au centieme du capital; il serait de 2 0/0
pendant le double de jours, soit 146 jours. Si l'on
prend année commerciale de 360 jours, ce nombre

sera — — = 72, ce qui est moins exact.
Pour le calcul avec la Régle, on fail la proporlion

Intérdt Centiome du capital
10 ....+__.._.-._.. : —evp— .+.._....___-_
Nombre de jours Nombre diviseur n.d.

360

ou

laux

Nombre diviseur Centiéme du capital
ou 2° + — +
: Nombre de jours Intérdt

Exgmere : Une somme de 6,380 francs est placée

R 4.250/0. 4

On demande Vintérét pour 57 jours = 42
— ~  pour 261 — = 196.60
— - pour 1 — =
1.2 nombre de jours pour produire 100 francs d'in-
térét ws 133 jours.

Le nombre de jours pour aveir 1 0/0 d'intéret par

. "
1,000 francs == 8 jours 100 ¢ 8.47.
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On obtient tous ces résultats par la Réglette supé-
| L A B
5 On améne le capital 6380, dont le centieme est 63.80,
4 au-dessus du nombre diviseur 847. On prend les
nombres de jours sur la Regle et les intéréts sur la
réglette.

Si I'on ne trouvait pas les valeurs cherchées sur la

réglelte supéricure, on metlrait la réglette inférienrve
dans la position complémentaire el réciproquement.

rieure. On prend le nombre diviseur

g~ ———— .

ﬁ}-uw 153 261 l_-
P = s it
s us 6380 783

Fownd 57 (847) 10 ‘

N&

Par celte manitre, qui est la plus commode, on
obtient pour un capital constant les intéréls varia-
bles d'aprés les jours.

Par la seconde maniere, le nombre de jours étant
fixe, on trouve les intéréts d'un capital variable.

11 y a encor¢ une autre maniére qui demande deux
:Peralions. On calcule d'abord l'intérét au laux inva-

able de 3.60 0/0 en multipliant le millitme du
capital par le nombre de jours Puis on raméne cet
intérét au taux désigné en faisant la r‘;);orlion apres
avoirftrouvé 0.6380 X 57 jours = 36.35.

laux

3-&’ "09“',
+ +

36,35 42.95

Pour 6380 francs & 4.25 pendant 57 jours, on re-
wouve 42.95 comme dans V'exemple précédent.

» - 4 a B - " -',.
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APPLICATIONS A LA GEOMETRIE

Surfaces, Volumes, Poids

Pour abréger les formules, les lellres suivantes
représenteront :

r Le rayon d'un cercle ou d’une sphére ;

d Le diameétre égal & 2 r;

= ou pi. Le rapport de la circonférence au dia-
métre dont la valeur approchée est 3. 1415926...

¢ La circonférence;

{ La longueur ou le cité d'un cylindre;

h La hauteur;

v Le volume d'un corps ;

p Le poids spécifique d'un corps ou la densité.

Circonférence, Diamétre et Rayon

La circonié¢rence d'un cercle est égale :
Au diamétre multiplié par = 3.1416 ou divisé par

I'inverse -’-l,- 0. 31831 ;
Au rayon multiplié par 2 = ou 6.28318, ou divisé
2=
par T 0. 15915,

Quand on emploie la Régle a I'échelle 0.50, il
est plus commode et plus exact de prendre pour

valeur de = le rapport L ur le diamétre et
35;)3( 3 = Z:(,: pour le rayon. Ces deux rapports

sont exprim&s par les traits des divisions de la Reégle.
Lorsqu'on fait correspondre sur la réglette inf. les
nombres 355 et 113, les indicateurs désignent exac-

tement les nombres =~ et é
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Dans cette position de la Réglette inférieure, on a
tous les nombres de la régletle correspondant avec
cenx de la Regle, les diametres sur la Regle el les
circonférences sur la régletie. On voit le diamétrs 2
correspondant & la circonférence G.283 et la circon-
férence 2 an diametre 0.6366.

Surface du Cercle

La surface du cercle est égale :
Au carré du rayon mulliplié par = = 3.1416 ou

divisé par Vinverse — = 0,3.1831 ;
Au carré du diamétre multiplié par -“- = == (.7854
ou divisé par I'inverse ;:- = {.273. |

ExempLe @ Quelle est la surface du cercle dont le
diamétre est 4.807

1¢ Par le multiplicateur -1— mona 4.8 X A.8=23.04,
el 23,05 > 0.7854 = 18.1.
20 Avec le divisguré une seule proportion donne

le résultat. On pose

AR x== I8.1
2 (1273) AER
f

\ .
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Celte deuxitme maniére nécessite parfois 'emploi
des deux réglettes. Le diamétre 48 est considéré

- 4
comme moyenne proporlionnelle entre — el la sur-
face.

3° On peut aussi calculer la surface du cercle avec
I"échelle des carnés que 'on engage dans la face
principale,

On améne le nombre 0.7854 de 'échelle des carrés

‘au-dessus de lindicateur 10 de la Regle, On prend

sur la Regle le diameétre 48 qui correspond a la sur-
face 18.1 sur la réglette,

Hram ’1”5 J
=T }
&&& ....'ﬁw_gjo“' : ac
i x:151 (Fe3s)
"B e 39 l

Q}uel est le dinmetre du cercle qui a pour surface
3= ? Au-dessus du 3 pris sur la réglette on lit pour
diamétre 1,965,

L'emploi de l'échelle des carrés est avanlageuse
lorsqu’on doit calculer une série de surfaces ou de
diameétres. Pour trouver les valeurs, qui dans celle
position ne se renconirent pas sur la réglette, on
reporte le nombre constant 7854 au dessous de V'indi-
cateur de la regle en faisant sortiv la réglette & gauche.

SURFACE DE L'ELLIPSE

ExesmpLe : Quelle est la surface de l'ellipse dont le
grand axe a 6240 et le petit axe 3m60 ?

.'..-“... ek 2 o e . Y : C 1 .4
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~ On emploit le diviseur 1.273. L'opération revient &

64 >< 36
—W—isA

petit axe _3L.60 ' x:l.Bt
(1.273) g* axe 64

Dans cet exemple la surface de ellipse est 1a méme
ue celle du cercle qui a 4.80 de diamélre puisque
> 64 et 48 >< 48 — 2304. On a donc remplacé le
carr¢ du diam. par le Yroduit du grand axe mulli-
pli¢ par le petit axe en faisant correspondre 'un des
axes avec le nombre diviseur 1.273,
ngvec lesmulliplicaleur 7854 on aurait 64 X 36 X<
= 1.38l1.

SURFACE DU SECTEUR ET DU SEGMENT

La surface d'un secteur est égale & son arc mulliplié
par la moitié¢ de son rayon, ou la moilié¢ de son arc
par le rayon.

Exempre : Quelle est la longeur de 'are et la surface
d'un secteur dont le rayon r== 3 et la corde ¢ = £.60.

Pour trouver la longueur de l'arc on cherche la
valeur en degrés de I'angle correspondant & la demi-
corde proportionnelle au sinus rayon 1, On a :

4.60 460 >< 0.5

5 3 ou 3 = sinus 0.767.
Sur la ragle on pose la proportion
R 3 0.5
4.60 z = (.767 sinus

Le sinus 0.767 correspond, sur la table graphique

- - » . ' ‘
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du verso dela régle, a Fangle de 50°,05 ' pour la demi
corde. On convertit les minutes en décimales 55 4

L 50,0833, La longueur de I'arc sera dgalo &

60
30,0833 X 3 X 01745 valeur de I'arc de un degeé ou

H),0833 >< !
& it At 2,622 longueur de 'are.
57,3

~ Sur la régle on fail la proportion

&
(573) 3 rayon
—x +-
HOOS33 degres 2,622 demi longueur de 'arc

La surface du secleur sera égale &

Seesmext. — Quelle est la surface d'un segment
dont on connait la corde ¢ = 5,40 et la flache == 1,70,

Aprés avoirilrouvé le quotient de la floche divisée

, 70
5,40
table graphique contenue dans Ja planche le nombre
0,315 dans les parlies égales désignées {o '“:?: Ce
nombre correspond au coefficient 0,717 par quuel on
multiplie le produit de la fleche par la corde. Surface
du segment est égale & 5.40 > 1.70 > 0717 == 6,582,

Segment. Soit donné la surface d'un segment égal
& 13%27 ot le rayon égal & 4™,

On veut connaitre le sinus de la moitié de l'angle
du segment pour trouver tous les autres éléments du
segment. Le résultat, que le calcul ordinaire ne donne

u agres delongs el senibles tdlonnements, est obtenu
'emblée an moyen de la petite table graphique dési-

gnée \[sst;f::. Sur cette table on lit & la ligne supé-

== (0,315, on cherche sur la pelite

par la corde




rieure la racine carrée de la surface du segment,
le rayon élant I'unilé ;sur la ligne inféricure la valenr
du sinus correspondant & cetle surface.

Pour opérer on prend la racine carrés de 13.27 que
I'on trouve égale & 3.642, puis on fait la proportion

e =M Le nombre i1 est la
rayon 4 rayon 1

racine carrée d’un segment semblable de rayon == 1,
On cherche sur la table graphique a la ligne v ;
le nombre 91 qui correspond & 922 sinus cherché.
Sur la table des sinus du verso de la régle, on Wrouve
au sinus 922 l'angle correspondant & G7°4)° qui est
I'angle du demi-arc du segment donné.

CYLINDRE

Le volume du eylindre est égal & la surface qui lui

sert de base multipliée par sa hauteur. Les formules

pour le calculer sont dans le cas o cetle surface est
un cercle,

1 ¢t h dz h
ar’ou-“—:d*hou s ou r
7354 12,57 E=

1,273

CUBAGE DES BOIS

“ Pour calculer le volume d'un arbre abaliu en grume

ou non ¢coreé, on admet qu'on le mesure comme un
eylindre qui aurail pour surface la section moyenne
calculée d'apros le diameétre, mais plus souvent d’aprés
la circonférence, au milieu de I'arbre.

Exempere ¢ Quel est le volume d'un arbre en grume
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dont la longueur est 12= et la circonférence im40, On
porte la proportion

12 longueur x == | .87 volume
T - g
(12,57) 4 = 1,96 = 1,4* circ.

Si. au lieu de la circonférence, on avait pris le h
diametre moyen = 0.4455, on aurail (0.4450% = { 985

¢l ensuile la proportion

12 longueur x == | .87 volume ;

- + 4

(1.273) 4 1.985 = 4* 4

n ‘:

On peut aussi se servir de l'échelle des carrés, ce 4!
!

qui simplifie 'opération et dispense d'élever au carré ;

lo diametee ou la circonférence. En ce cas on remplace .
les diviseurs par lenrs racines carrés. On trouve par le
diam. V1,273 = 1,128, parla circonf. V12,57 = {,21.

Par la circonférence on pose
(11.21) div. 14 cire.

échelle des carrés 12 longueur o= 1.87 \'olu;;:a “f

Par le diamétre gﬂ

(1128) div. X

¢chelle des carrés 12 longueur ~..'

: x = 187 volume !

0.4455 diam. £

11y a différentes méthodes employées pour le cubage ¥
des bois, suivant qu'on estime le volume en grume,
abatlu, sur pied ou équarri. 11 y a un diviseur pour

chaque ode, qui est ; .

% |
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I"échelle
';:9 carrés
Mesuré au milieu. pour C*' X L. pour C X L
Abattu en grume, 1.257 11.21
Equarri au 1/4, sans déduction, 16 4
| — au 1/5, déduit, 25 5
’ . an ‘/6, —— 23 ‘08
d — aul/y, — 20.25 - 4.6

Circonlérence en pouces. Longueur en pieds.
Volume en solives de 1.028 décistere C' Y -
En grume, longueur en pieds, 543

Au 1/5, - — 108
Au 1/5, -~  en pouces, 1.296
Au 1/6, 905

Mesuré & 1.30 du sol, en metres,
d !

Par le diameétre — échelles b
des carrds

Par la circonférence, pour C*' X I, pour C X I, :

Au 1/5, 318 964 :

Aui/g, 284 533 1-

Au 1/10, 198 445 L

Quel est le volume d'un trone d'arbre au 1/5 déduit, 5 |

ayant pour longueur 5™ 20 et pour circonférence 1933,
ou pour longueur 16 pieds ou 192 pouces et pour
circonférence 51 pouces, le pied valant en décimaétres,
3.2434, et le pouce, en centimétres, 2.707, la solive,
en décistere, 1.0233 ? .

longueur volume en décist,
Sm 20 3.96
ai/d - |
25 1.38° = 1.904
diviseur o b

g

; . : "{1.. l
24N " b e 2 Eﬂ
2 ﬂ" Al o n'..’.. "* wad




gt ™ 188 poue 3.85 k

a1/d —— -+ + i"
108 1.206 51" = 2.601 s

diviseur diviseur c E
Ces deux volumes sont équivalents parce que i \
3 solives 85 centidmes valent, en décistéres, 3.96, B
1.0283 décistére 3.96 g
- + &

1 solive 3.85

CONE

Le¢ volume du cone & base circulaire, se calcule
suivant les formules ‘ 1)
4 = r i { =d"hou b B et h ;"-

- 3 i 12 12 =
multiplicat. 1.047 0.2618 0.02652 »
ou r'h d" k e h ’

_3_ 1_2_ 12 = ;
- - 37.7 2

diviseurs 0.955 3.82 &

Quel est le volume d'un cone dont la circonférence
= 7.65 ¢t la hauteur = 3.35?

3

En divisant par 12 = = 37.7 le produit de la hauteur Lo

par le carré de la circonférence == 7.65" = 58.5, on 4
pose la proportion 3
3.35 long. o == 5,20 volume fﬁ

2w . + o,

(37.7) 12 = 58.5 ¢' i
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SPHERE

. La surface de la sphére a pour formules

$§=rourndounc
-

| Quelle est la surface de la sphere qui a pour diam. ‘

0.76. On a d" < 3.1416 ou _tf__ Le carré de 76 esl
5.776. 0. 3183

On pose sur la regle la proportion
(355) x == 1.815 surface

. "
(113) 5.776 d’
ou si 'on n'éleve pas 76 au carré
x = 1.815 76
<+ +-
I (0.318) 1.

.4-*‘ A Vs
el - _
-

Le volume de la sphire est égal & sa surface

multipli¢e par le % du diametre. On aura

. » - 4.B15 surface I

)": x == ().230 volume 76 diam.

Si I'on ne connall que le rayon, le diamétre ou la

y

diviseur | ,._

circonférence, on applique une des formules avee

- A
s —

- . ¥
. 3 4
- —h i o
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== (), 230 déc. On évile une multi.}:'lication én prenant
seulement le carré du diametre 5776, ce qui donne la

En prenant le diamétre on trouve 76° =

proportion
0.230 volume 2776 o2
+ +
76 diam. (1.91) divi.
par d* X d équivalent,

On a ainsi remplacé o1 o1

POIDS DES CORPS

On obtient le poids d’un corps en mullipliant son
volume par la densité de la substance de ce corps ou
par son potds spécifigue qui est le poids d'un metre
cube de cetle substance,

Exemple : Le poids d'une sphére en marbre qui a
ur volume, comme dans l'exemple précédent,
230 déc. cubes, poése 0,230 multiplié par 2.830 kilog,
poids spécifique du marbre.

On simplifie 'opération qui donne le poids des
corps dont on connait la volume ou qui donne le
volume d’aprés le poids, en préparant d’avance le
multiplicateur ou le diviseur spécial & chaque volume

ur une méme substance. On divise le nombre

iviseur du volume par le poids ?eciﬂ ue. Pour le
fer forgé, le poids spécifique est 7.788 kil.

Pour oblenir les diviseurs du poids du fer, on
dispose la régle ainsi en prenant 7.788 pour diviseur :

. . s

o NN
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L |
21
- | 4
B

.f - 4 - - g . 6 ﬂ'.: do s.
1 12,57 1.273 4.91 59.22 (7788)
51 B e e g + T
- : 01.284§ |
o divisears du fer 1.G14 0.1635 0.2452 7.604

PRy MR ST R
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% ou prisme-dreit  Cylindre sphére

. Exemple : Quel est le poids d'une barre de fer de
; la forme d'un prisme droit & base rectangle dont les
R dimensions sont : largeur 0.75, épaisseur (.30,
longueur b métres. Le poids est donné par la formule

largewr X épaisseur X longueur X densité
0. 1284
On abrége le caleul en prenant d’abord 0.75 > 0.30
=0.225 et en faisant la proportion

0.75 X 0.30 = 2.25  z= 37;«}00 poids
+
(0.1284) div. 5longueur

A NSO OS2

-~
-
ST

de colé sur 4%50 de longueur.
' 0,015" > 4,50
D'apres la formule on a 0,128%
15 =225 d 7.8%0 poids
N

+ T
(1284) div. 4.50 long.

N 2k 2k ¥ >
e AN s
s ¢ 3 e X

4 ;:',"‘,?'

Quel est le poids d'une barre cylindrique qui a pour.

‘diamétre el pour longueur 4.50.

B : 0.007" X 4.5
) Le poids esl égal & 01635

T3 == 49 d? 13.480 poids
. + -
(0.1675) div. 45 longueur -

Quel est le poids d'une barre de fer carrée de 0,015
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Si I'on emploie I'échelle des carrés, on prend pour
diviseur la racine carrée du diviseur 0,1635 == 0, 1279,

I 1 (1272 )0 ; ’
e — ! 3

Rl s Lost 10 o 2t position
Mesannes

Y juosition- I { 13 ke Mods

l : é0) 7 S, l

On améne le nombre 45 de I'achelle des carrés sous
le 1,270 de la rogle. Comme le 7 de la Régle ne ren-
contre plus la réglette, on retire la réglette & droite
et l'on place lindicatenr 1 des carrés & I'endroit que
désignail I'indicateur 10 dans la premiére position.

Avant de déplacer la réglette des carrés on peut,

ur mémoire, faire désigner par 1'ind. 1 de la régletie
inférieure I'endroit on il faut ramener 'indicateur 1
des carrés. Cetle réglette est employée ainsi comme
curseur,

Diviseurs pour lo calcul des volumos et des poids
' B base, H bautenr, D diamétre, C conlérence

CYLINDRES
POIDS prisnps I LINPRER

H
-
*-
=
-]

-
SUBSTANCES 'wwe BH D*H g p? ¢
" ‘l.H_4 ’,‘.’i 6 6x
d ®d ‘ d ’ = d d
e T T 11.352 00881 01122 1.107 0.1682 5.216
Acior fondu ....... T.920 01263 01608 1.587 0.2411  7.476
Ferforgé.......... T.TSS 01284 01624 1.614 0.2452 7 60d
PORM. s 008 s 7.207 01338 0.1767 1.744 0.2650 8.217
Naconnerie en pierres 2,700 0.3704 0.4716 4.654 0.7073 21.98
- iques  1.750 0.5714 0.7275 7.181 1.091 .84
Chéne BOC.......co. 0670 05088 0.7624 7.5251.184 35.4
Sapin ordianire ... 0.550 | 818 2,315 22.85 3472 107.70
D T e 1,000 1.000 1,273 12,87 1.010 59 22




JAUGEAGE DES TONNEAUX

; Tonneaun plein

On a mesuré sur un tonnean les dimensions sui-

vantes, prises intérieurement : D le grand diamétre
pris au milieu== 0,61, 4 le petit diametre des fonds =
0,52 et L, la longueur entre les fonds = 0,86,
La contenance de ce tonnean sera donnée par la
. D? X L
formule - -

coelficient

On trouve ce coefficient, qui

varie suivant le rapport des deux diamétres, sur la

petite table graphique fonneax plein,
On fait la division 3:?; = 1,172 et l'on cherche

sur la ligne supérieure de la table le coefficient corres-
pondant au rapport 1,17. On trouve 1.41. Puis, a

avoir fait le carré du grand diamétre 61 = 3721 on

fait la proportion
612 == 3721 D* x == 220,50 conlenance

e T e —
{1,41) coelficient 86 longueur
Pour arriver au méme résullal rar le calcul ordi-
naire, il faudrait employer la formule

(d? 4 (D? — a2 X 0,68) 30,7854 X L

dans laquelle on considére la courbure des tonneaux

comme parabolique ce qui est le cas général.

Tonneau en vidange couché

Le méme tonneau de 226! 5 se trouve en vidange,

on veu! constaler le manquant ou le restant.
On introduit verticalement une tige par la bonde

jusqu'au fond. La tlige se trouve mouillée sur une

!
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hauteur de 0,24, La partic mouillée correspond & -

61
39,3

du grand diamétre on en décimales au 100

On cherche surlapetite lable graphique Tonneau en
eedange dans la partie des cenlitmes le nombre 393
qui correspond au coefficient 361.

. La contenance de la partie mouillée sera le produit
du coefficient mullipli¢e par la contenance totale, on
aura 361 > 226.5 = restant 81 litres 37 centilitres.

Si la partie mouillée de la tige étail supérieurs a la
moitié du diamoétre, le restant dépasserail la moitié de
la contenance ; on chercherait le volume du manguant
& déduire de la contenance lotale,

S'il s'agissait de la vidange d'un tonneau cylin-
drique en fer, on calculerait la surface du segment
formé par le niveau du liguide et V'are du cylindre,
el on mulliplierait la surface de ce segment par la
hauteur du cylindre.

Dimensions d'un volume d'aprés des proportions données

Dimensions d'un tonneau. On veul fabriquer un
tonneau contenant 500 litres dont les dimensions soit
dans le rapport des nombres 8 pour &, & pour D et
10,5 pour L., suivant instruction de pluviose an VII
qui avail réglé la forme des nouvelles fulailles.

On trouve G618 6 pour la contenance d'un tonnean
qui a pour dimentions 0,80, 0,%) 1,05. On prend le
618.6

500 1,3775 dont on
cherche la racine cubique = 1,074. Prenant cette
racine comme diviseur, on lit les dimensions & donner

rapport des deux contenances

) ¥ 1 d D l;
litres 618,6 {1,074) div. 8' .9 10,5

P e et o G S T
litres 500 | re=d745 D838 LI7.8

au tonneau de 500 litres correspondantes aux nombres
8, 9, 10.5.
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i3 CHUTE DES CORPS A (
R \ ) |
SRS ' '
e Vitesse acquise, espace parcouru ' :
14 - Léchelle des carrés peut remplacer une lable : r
i numérique pour la chute des corps donnant les |

hauteurs correspondantes & différentes vitesses, les
1 4 unes et les aulres élant exprimées en mélres. :

i On se gert d L constant 10.00 ichel S0 o ol
it sert.du rapportconslant S-g T A
ou simplifié 1175 dans lequel le nombre 4,43 repré-. L
L sente la vitegse acquise par un mobile tombant libre-
j; ! ment de la hauteur d'un métre. )
i ind On peut aussi employer le rapport inverse, |

5,0075 espace parcourn  échelle des carnds
{0™  vitesse acquise '

Sl i by o e
i )
T

7 Op dispose I'échelle des carrés comme suil :
r Wikesne acdquise | 28
R . :
s : Ehsce ! e
Y. [Cavecs e 1 + Y
RE apiEy b 3co (s09s)
R — - 3 —
ey WVilipge acqpuie ()7 dad A ¥1g ' ’
o

. Soit & trouver les vitesses acquises d'un mobile qui
a parcouru 4% et 50™, Le nombre 4 de I'échelle 303 o
carrés indigue 8™86 pour 4= ot 28040 pour 40m, |
Pour une vilesse acquise de 0,05 on trouve exac-
tement 1,3000 qui est aussi un rapport simple que .
I'on pourrait prendre pour un rapport constant. | T
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4
lt -  Vitesze ucqniu on un t'mpc'dqnaé ot r@dproqu'omt
La vilesse acquise élant proportionnelle au temps,

on -multiplie le nombre de secondes par le nombre
constant 9,8083 ou simplifi¢ 9,81. On trouve sur la

régle :
E secondes 2 3 1
1% vilesse acquise 19,62 20,42 9,81
| La hauteur de chute parcourue en un temps donné,
\ el réeiproquement, est obtenue par le rapport constant
| 9,81

.' — ou 4,904,
2
11} - Exempre. Une pierre abandonnée a la pesanteur

mel 2 secondes pour descendre & la surface de ean,
?uelle ést la profondeur jusqu'a la surface? REPONSE,
9mG2,

Exenpre. Combien de temps mellra une pierre
ur atteindre le fonds d'un puits qui a 365" de pro-
ondeur ? Reponse : 8963,
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OSCILLATION DES PENDULES

La longueur du pendule battant la seconde élant de
0,993, la durée des oscillations correspondantes aux
longueurs de pendules sera donné par le nombre

14 g £ ot P
A . y BA 270 R .
i ’ *
‘“ & it 4 b . . 2Ty L .
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constant 0,93 pris sur échelle docearreu Ce nombre
est donné par la formule ( T2 )

‘;&wy s !
e 2= fq
‘.“.M oltne

Eevnges o5

Le nombro d'oscillations correspondant aux lon- (e
gueurs des pendules s’obtient avec I'échelle des car-
rés renverds et le nombre constant 0,993. La formule est

nombre de secondes an carré

longueur du pendule




< SO p
4 s R
» - f)' ) . T r.‘

TABLEAU DES OPERATIONS

QUE L'ON PEUT EFFECTUER AVEC LA REGLE
A DEUX NEGLETTES

La lettro z indique la quantité inconnue. A B C
les quantités connues. Une Jettre soulignée désigne
une quantité constante. La lettre | représente un
indicateur 1 ou 10. L’abréviation rene. indique la
réglelte renversde,

Obsercation. — Le trait horizontal des figures ne
sert qu'd séparer les nombres & lire sur la régle de
ceux & lire sur les réglettes quelles que soient leurs
positions.

A x

1. AXB

b R | B
A x A

) [ J—

RS B I B

3.1'--&- B x

=
-

A A
A. :c--EXB —c—i‘*

-
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pair

R. inf.renv.

impair

R. inf.renv.

pair
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OPERATIONS SUR L'ECHELLE DE= CARRES

GRAVEE
SUR LE REVERS DE LA REGLETTE SUPERIEURE

Le mol carre indique cetle échelle. Suivant le cas,
- celle reglelto est linde soit & droite, soil & gauche, est
renversée, et prend la posilion complémenfaire pour
trouver les nombres que ne donnait pas la premiére

position.
I A 3.16
IR R carerd I : 10
3.16 A 10
A 3.16
13. rx=A" carré renv. ()} z
: 3 A |
x A
14. — A
. 2= AXB carré — :
1. a=AXDB' carré renv., Y r
B I
!
1 v
l.;:'. . o
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carré renv, | Y
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carré reny.

carr¢ B I
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carré renv. §
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" Obseryation sur la valeur des nombres........o.......
Nombre de chiffres d'un produft............
Division : promid¢re monidre............. Choamans aenvaes
Romangue sur les oxpressions de formes {ractionnalres.
Division : deuxidme mankme. ... . .coavvrrieainrciiacans
Froctions, convorsion de froctions ondinvires ot en

% fractions décimales............ Ia oy b s s o ARPTR I

- Nombro do chiffres d'un quotient........ . e AP A

5’* Opération au moyen dos réglotlos renvorsées............
Raclne carnée................ PO S AL
; mme proportionnelle............. P8 e T A
Proportions, Régle de trois. .. ... .......o.oooe
de chiffres du terme inconau d'une proportion.
' Echolle B ORRTNL o <o = = 2w 5 5 s oo 5 5 xo's T xS A < AW RAEENS :
‘, Raclno earrée au moyen de Fécholle des carns. . 3
B O S R 2 ae . < ns o SRR o AR TR s A e B

- Roecino cubique...... Fol aan ke oy Aanle e AT LR a5

Théorte de la Rigle & caleul............ ... Il e

‘"5
Prilace. . '
Descriplion de la régle & doux riglettes. .. ... ... ...
Manidre de lire los BOMbBIS. . ooarrienss O P M T
Multiplication . ..... FARB A L TR SRR SR EE Y

Observalion essentiolle pour éviter los tlonnements
dans 'emploi des régletlos et des indicateurs.......
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Tablo graphique des valeurs naturclles des sinus ot des

fangentes ......
Applications, Observations préliminaires,

Applications commerciales. Pemmogo Comparaison de ,
: vnhnr Régle de trols directo........

Rigle do trgls faverso.............
Intérit simple ol oscompte. ...........oooas

Applications & la géométrie, surlace, volumo. poids,
circonféronce, dimatos, MOYOR. ... ..o

Surface du cercle..... Fapaun s
Surface de Vellipse
Surface du soctour ot du segment, .
Cylindro.....v00vver ol S R - e AR ey s Ak LA
Cubage des bois. ...
Mesure du eOnO. .oiiiiiiiiiiriannans e - s Rk
Mesure do la sphére.. S s ¢
Poids des corps, lable do dlduun ............. :
Jaugeago dos tonncaux pleins ot en vidange............
Dimenstons dans un rapport donné d'un volume connu.
Chute des corps, pendale.............

Tableau des opérations que l'on peut effectuer avec la
Riglo & deux régletles...............

Figure de la mglo a deux réglettes, labloa gnphlques
de coefficionts . ...........
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